

Китайский Новый год — приходит Огненная Лошадь!

Началом года по восточному календарю считается второе новолуние после зимнего солнцестояния. В 2026 году этот момент наступает 17 февраля в 15:03 по московскому времени. Праздновать обычно начинают в тот день, на который приходится новолуние, или на следующий день (так как новолуние может произойти в любое время суток, а отсчет первого дня года по традиции начинается с восходом солнца).

Восточный Новый год у нас принято называть китайским, потому что жители России узнали о нём от жителей Поднебесной. Но у этого торжества много других названий, потому что лунным (точнее, лунно-солнечным) календарём до сих пор пользуются разные народы. Сами китайцы величают древнее новогодье Праздником Весны — Чуньцзе; для корейцев это Соллаль, для вьетнамцев — Тет Нгуен Дан, а для монгольских народов — Белый месяц, Цаган Сар или Сагаалган. Европейский Новый год — 1 января — народы Восточной Азии тоже отмечают, но старинные торжества любят гораздо больше и празднуют намного дольше: например, Чуньцзе в 2026 году продлится до 3 марта.

Каждый год в Китае ассоциируется с одним из двенадцати животных зодиакального календаря: свиньёй, крысой, быком, тигром, кроликом, драконом, змеёй, лошадью, овцой, обезьяной, петухом или собакой. Согласно легенде, именно эти животные были избраны небесным владыкой — Нефритовым Императором. Кроме того, каждому году приписывается одна из пяти основных стихий: вода, земля, металл, огонь и дерево; каждая стихия может придавать животному-покровителю определённый цвет и «характер». В итоге получается комбинация, которая повторяется через 60 лет. Очередной такой круг начался 2 февраля 1984 года, а завершится 29 января 2044 года.

Покровителем 2026 года будет Красная Огненная Лошадь. Это один из самых харизматичных и своенравных знаков восточного пантеона: воплощение неукротимой жажды жизни, благородства, честности, выносливости и постоянного движения.

Как празднуют Новый год в Китае



新华社
XINHUA NEWS

Праздник Весны — один из самых важных в китайской культуре. К нему готовятся загодя: проводят генеральную уборку, избавляются от старых и ненужных вещей, чтобы прогнать все прошлые проблемы и освободить место для удачи в будущем году. Но в первые пять дней праздника уже не убираются, потому что вместе с мусором можно случайно вымести удачу из дома. Избегают также мыться (можно смыть удачу), стричь волосы (потому что в китайском языке иероглиф « волосы » — это часть иероглифа « процветание »), использовать ножницы и другие острые предметы (они могут « перерезать » дорогу для богатства и успеха).

В первые дни нового года китайцы, как и европейцы, стараются «окружить себя добром» и избегать всего неприятного. Дом обязательно украшают к празднику: развешивают повсюду бумажные фонарики, вырезанные из бумаги узоры и изображения символов года — всё красного цвета, привлекающего удачу. Вместо ёлки ставят ветки или небольшие искусственные деревца, украшенные сухофруктами и монетами, а ещё — непременные подносы с апельсинами и мандаринами (фрукты при этом укладывают кругами по 8 штук).

Особое внимание уделяют входам, ведь через них в дом может проникнуть как благо, так и зло. Над дверями помещают иероглиф «счастье» (), причём обычно переворачивают его, чтобы удача «свалилась внутрь». С двух сторон от входа принято вешать парные надписи с пожеланиями благополучия. Эта традиция связана со старинной легендой о двух стражах, охранявших вход в потусторонний мир, возле огромного персикового дерева. Когда злые духи пытались проникнуть в мир людей, стражи ловили их и бросали на съедение тиграм. Чтобы отвратить зло от жилища, люди начали вешать на двери досочки из персикового дерева с именами легендарных стражей; позднее вместо имён стали писать благопожелания, а потом заменили персиковое дерево красной бумагой — символом удачи и счастья.

Новогодняя ночь



Самая важная часть праздника — воссоединение семьи. Молодёжь, работающая в больших городах, приезжает издалека, чтобы навестить пожилых родственников. Считается, что в канун Нового года вся семья должна собраться за праздничным столом; при этом, по старинному поверью, среди живых в это время незримо присутствуют и духи предков.

Для новогоднего ужина обычно готовят несколько традиционных блюд. Например, на столе обязательно должна быть рыба: это символ изобилия, и её не съедают до конца, оставляя часть (чтобы в новом году всего было с избытком). Пельмени — символ богатства — лепят к празднику всей семьей; считается, что чем больше пельменей съешь на праздник, тем больше денег сможешь заработать в Новом году. Рисовые лепешки и колобки из клейкого теста должны символически «склеить», объединить всю семью. Лапшу к новогоднему пиршеству делают длиннее обычного и едят не разрезая, так как это символ долголетия. Мандарины и апельсины на праздничном столе приносят удачу, поскольку их круглая форма указывает на полноту жизни, а цвет — на богатство.

Ужин обычно проходит в шумном веселье: так привлекают в дом счастье и отпугивают злых духов. Спать после ужина не ложатся — «оберегают год». Очень многие выходят на улицу запускать фейерверки и взрывать петарды.

Обычай не спать в Новый год, использовать декор красного цвета и запускать фейерверки основан на древней китайской легенде о чудовище Нянь. Раз в год оно выходило из моря и пожирало всё подряд, не щадя и людей. Но вот однажды появился мудрый старик, который развесил на домах красные украшения и поджёг бамбук, начавший громко трещать. Чудище испугалось и бежало прочь. С тех пор люди каждый год отпугивают злых духов громким шумом, петардами и красными украшениями.

Существует и другое предание о Новом году. Рассказывают, что в древние времена в дома проникал маленький демон Суй, который вредил детям: от его прикосновения у малышей начинался жар и пропадал разум. Родителям приходилось всю ночь караулить детей при свете. И вот однажды одна семейная пара дала ребёнку нанизанные на красную нитку монеты, чтобы малыш играл ими и не спал. Ребёнок, наигравшись, всётаки заснул, задремали и родители, молившиеся у его кровати. Тут явился демон. Но Нефритовый Император услышал молитвы родителей и послал восемь фей, чтобы защитить ребёнка. Феи обернулись монетами. Как только Суй протянул руку в голове малыша, монеты засверкали и демон в ужасе бежал. С тех пор люди стали нанизывать восемь монет на нитку и под Новый год кладти их детям под подушки. Позже этот оберег превратился в обязательный новогодний подарок — хунбао, красные конверты с деньгами: родители кладут их под подушку или вручают детям утром в первый день года.

Народные традиции



Все дни двухнедельного праздника в Китае наполнены разными событиями.

Первый день начинается обычно с праздничного угощения и шумных народных гуляний. Считается, что чем громче будет праздник, тем счастливее и радостней пройдет год. Также в этот день ходят на кладбище к своим родственникам, дабы почтить их память.

Второй день посвящён молитвам: люди просят здоровья и счастья всем своим близким, старики желают долголетия, бизнесмены — процветания и успеха. Тысячи людей собираются в храмах и посещают особые храмовые ярмарки.

Следующие два дня китайцы проводят со своими родственниками, а также стараются навестить друзей и поздравить их с Новым годом. Считается, что это время необходимо провести с близкими, чтобы и в будущем году быть вместе. Явившись с визитом, гости дарят два мандарина (символ финансового благополучия), а хозяева, в свою очередь, подносят такие же мандарини уходящим гостям.

Со второго-третьего дня на улицах начинают исполнять традиционные танцы льва и дракона. Это сложные акробатические танцы, многие движения которых были заимствованы из традиционных боевых искусств. «Львов» обычно изображают пары танцоров в специальных костюмах, а гибких «драконов» носят на шестах большие группы людей. В азиатской культуре лев означает величие, власть и мужество, а дракон — мудрость, удачу, счастье, энергию и жизненные перемены.

На пятый день Нового года многие китайцы уже возвращаются к работе, так что этот день связывают с успехом в бизнесе. Чтобы привлечь достаток, люди взрывают петарды, а также открывают двери и окна — впускают бога Богатства. Ещё стараются в этот день есть пельмени (цзяоцзы), так как их форма напоминает золотые слитки юаньбао.

На шестой день обычно выкидывают весь мусор, накопившийся за время праздника, чтобы «прогнать призрак бедности». На этом «семейная фаза» праздника обычно заканчивается, люди возвращаются к обычной жизни.

В последние дни Чуньцзе начинается активная подготовка к главному торжеству — Празднику фонарей. Он приходится на последний день фестиваля. Города украшают миллионами фонарей всевозможных размеров и форм, олицетворяющих наступающую весну, надежду, успех и счастье. Устраивают концерты, шествия, театральные представления, большие фейерверки. Люди прощаются со старым годом и приветствуют новый.



Счастливого Чуньцзе - «Синь Нянъ Хао»!

Автор: Эля Берковская © Babr24.com КУЛЬТУРА, ИСТОРИЯ, МИР 213 17.02.2026, 17:00

URL: <https://babr24.com/?IDE=288511> Bytes: 9338 / 8939 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Эля
Берковская.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/bab24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)